



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெற்" பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 6,938—1918 ம் ஞா சித்திரைமீ 19 ந் திகதி, வெள்ளிக்கிழமை.

Part IV.—நான்காம் பாகம்.

தேசாதிபதியவர்களால் பிரசுரித்தம்.

பெரிய பிற்பாடும் அயர்லாந்துமாகிய ஐக்கிய ராட்சியத்துக்கும் கடல்களுக்கும் அப்பால் உள்ள பிற்பாடும் ஆதி பத்திய நாடுகளுக்கும் இராசாவும் சமயபரிபாலகருமாகிய ஐந்தாம் ஜோர்ஜ் அரசர் அவர்களின் நாமத்தினால்:

உத்தமனார் மெஜிஸ்ட்ரேட் எட்வர்ட் ஸ்ற்றம்ஸ்தரை அவர்களால் செய்யப்படும்

விளம்பரம்.

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றம்ஸ்.

இரத்தினபுரி டிஸ்திரிக் பள்ளிக்கூடச் சங்கத்தாரால் 1907 ம் ஆண்டின் நாட்டுப் பள்ளிக்கூடச் சங்கத்தின் 19 ம் பிரிவின்படி செய்யப்பட்ட உபவிதிகள் அச்சட்டத்தின் 20 ம் பிரிவின் (2) ம் கீள் பிரிவின் பிரகாரம் உறுதிப்படுத்தப்பட்டு 1914 ம் ஆண்டு ஆவணிமாதம் 14 ந் திகதியைக்கொண்ட விளம்பரத்தால் 1914 ம் ஆண்டு ஆவணிமாதம் 21 ந் திகதி கவுண்டென்று "கெசெற்" பத்திரிகையில் பிரசுரித்தப்படுத்தப்பட்டும், சொல்லப்பட்ட டிஸ்திரிக் பள்ளிக்கூடச் சங்கத்தாரால் சொல்லப்பட்ட உபவிதிகளின் B அட்டவணியில் அட்டகலான் கோறையைச்சேர்ந்த மக்குவாணை ஆண்பிள் லைப் பள்ளிக்கூடமும் மெதக்கோறையைச்சேர்ந்த பலாங்கொடை ஆண் பாடசாலையும் பெண் பாடசாலையும் சேர்க்கப்பட்ட அவ்வட்டவணை திருத்தப்பட்டுமிருப்பதால் இலங்கை அரசாட்சி நடத்தும் உத்தியோகஸ்தராகிய நாம் மேற்படி சட்டத்தின் 20 ம் பிரிவின் (2) ம் உபபிரிவினால் நம்மீது வைத்த தத்துவத்தைச் செலுத்தியும் அதிகார மந்திர சபையின் ஆலோசனையைக்கொண்டும் மேற்குறிக்கப்பட்டிருக்கும் திருத்தத்தைப் பெலப்படுத்துகிறோமென்று நீங்கள் அறிந்து கொள்வீர்களாக.

எங்கள் ஆண்டவரது வருடமாகிய ஆயிரத்துத் தொளாயிரத்துப் பதினெட்டாமாண்டு ஏப்ரில் மாதம் பதினெட்டாம் தேதி இலங்கைத்தீவில் கொழும்பிற் கொடுத்தருளப்பட்டது.

மகோத்மரவர்களது கட்டளைப்படி,

ஏ. எஸ். பெக்டன்,

அகற்றிங் கலோனியல்சுக்கிறுத்தார்.

கடவுள் மன்னரைக் காப்பாராக.

அரசாட்சியாரின் விளம்பரம்.

1898 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்கச் சட்டத்தின் 56 (7) ம் பிரிவின்படி முறட்டு லோக்கல்போர்ட் சங்கத்தாரால் செய்யப்பட்ட பின்னாற் சொல்லப்படும் துணைப்பிரமாணங்கள் அதிகாரமந்திர சபையாரின் ஆலோசனையோடு உத்தமனார் தே சாதிபதியவர்களாற் பெலப்படுத்தப்பட்டு இத்தாற் சகலரு மறியும்படி பிரசுரிக்கப்பட்டிருக்கின்றன.

கொழும்பு, கொலோனியல் சுகிறுத்தார் கந்தோர்,
1918 ம் ஞா சித்திரைமீ 8 ந் உ.

உத்தமனார் து கட்டளைப்படி,

ஏ. எஸ். பாக்டன்,

அகற்றிங் கொலோனியல் சுகிறுத்தார்.

விக்கினமானவும், அருவருக்கப்படவும்தக்க தொழில்கள்.

1. இக்கட்டளைச்சட்டங்களின் முகாந்தரத்திற்காக பின்வருகிறதெல்லாம் விக்கினமானவும் அருவருக்கப்படவும்தக்க தொழில்களென்று கருதப்படும்:—

செயற்கையான பசளை சேகரித்தல் அல்லது ஆக்குதல்; இரத்த மல்லது எச்சிலவித்தல்; இரத்தத்தை அல்லது எச்சிலையை உலர்த்தல்; தோல் பதனிடல்; கொழுப்புருக்குதல்; கொழுப்பு வடித்தல்; சவர்காரம் செய்தல்; தென்னை மட்டை ஊறவைத்தல்; தம்புக்குச் சாயம் தோய்த்தல்; இயந்திர உதவியால் தேங்காய் எண்ணை வடித்தல்; தம்பு சேகரித்தல் அல்லது ஆக்குதல்; தோல், எலும்பு, செயற்கையான பசளை, அல்லது செயற்கையான பசளையாக்குவதற்கு வேண்டிய பொருட்கள் சேகரித்தல்; 5 அந்தர் சிறைக்கு மேற்பட்ட மாசு (மாலைதீவு மச்சம்) சேகரித்துவைத்தல்; கருவகல்; "கபுக்" என்னும் கழாங்கல், "கிறவல்" என்னும் போளாங்கல் எடுப்பதற்கு நிலம் கிண்டிதல்; செங்கல்லு, ஓடு செய்தல்; சண்ணாம்பு நீற்றுதல்; சோடா லெமனேட் செய்தல்; மின்னரம் நீற்றுல் அல்லது சேகரித்துவைத்தல்.

2. லோக்கல்போட் சங்கத்தின் எல்லைக்குள்ளே உள்ள எந்த நிலத்தை அல்லது வழுவையுடையோன் அல்லது ஆட்சிசெய்வோன், அவ்வழுவில் அல்லது நிலத்தில், விக்கினமான அல்லது அருவருப்புடைய எந்த வியாபார அல்லது கைத் தொழிலை, லோக்கல்போட் சங்கத்தலைவனின் உத்தரவின் தீர்மானத்தையும், நடாத்தும்படி விடவும்தபடாது. மேலும், இதில் கூறிய அல்லது இன்ன நிருபிக்கப்பட்ட லோக்கல்போட் சங்கத்தின் எக்கட்டளைச்சட்டத்துக்காவது உடன்படாத ஒருவனுக்கு அவ்வித லைசென்ஸை கொடாத விடுதற்கு லோக்கல்போட் சங்கத்தலைவனுக்குத் தத்துவமுண்டு. நேசாதிபதியாரினதும் சங்கத்தினதும் அனுமதிப்படி காலத்துக்குக்காலம் லோக்கல்போட் சங்கம் விதிக்கும் சலார்கள் அவ்வித உத்தரவுச்சீட்டுப் பெறுதற்குக் கட்டப்படவேண்டும்.

3. இக்கட்டளைச்சட்டங்களில் யாதொன்றையாவது மீறியதற்கு இரண்டு அல்லது பலமுறைகளிலே குற்றவாளியென்று ஒருவன் கோட்டாரால் தீர்க்கப்பட்டால், அந்த இரண்டாவது அல்லது அதன்பின் நிருபிக்கப்படும் தீர்ப்பை எழுதும் கோட்டார், இவ்வகாரத்தின்கீழ் லோக்கல்போட் சங்கத்தலைவனும் அவனுக்குக் கொடுக்கப்பட்ட லைசென்ஸை அழிப்பது நீதியுள்ளதாயிருக்கும். ஒரு கோட்டால் ஒரு லைசென்ஸை அழிக்கப்பட்டதன்பின், அப்பேர்க்கொத்த ஒருனுக்கு ஓர்ப்பு லைசென்ஸை தான் எண்ணியபடி கொடாதல் விடுதற்கு லோக்கல்போட் சங்கத்தலைவனுக்கு தத்துவமுண்டு.

4. மேற்கூறிய வியாபாரங்கள், முயற்சிகள், கைத்தொழில்களை நடாத்துவதற்கு வேண்டிய சாமான்களெல்லாம் அவைகளிடமிருந்து பரமானு புறப்படாமலும் தொந்தரவுக்குக் காரணமாக இராமலும் தக்கவிதமாய் சேர்த்தவைக்கப்படவேண்டும். பரமானு புறப்படக்கூடியவும் அருவருப்புக்குக் காரணமாயிருக்கக்கூடியவுமான சாமான்கள் யாதோர் அதிக போக்குவரவான வழியால் கொண்டுவரவேண்டியதாயிருந்தால் அவைகளெல்லாம் உறிஞ்சக்கூடாத மூடப்பட்ட கொள்கலங்களில் அல்லது யாதோர் வசதியுள்ளமுண்டாகாதவண்ணம் சங்கத்தலைவன் குறிக்கும் மாநிரியாகக் கொண்டுபோகப்படவேண்டும்.

5. இவைகள் செய்யப்படும்பொழுது வெழிவரும் அருவருப்புள்ள வாயு அல்லது ஆவியீமோசமற்றவையிருக்கும்வண்ணம் சித்தியாகக்கூடிய எத்தனங்கள் செய்யப்படவேண்டும். அவ்வித வாயு அல்லது ஆவிகள் ஒன்றில் வெழியில் போய் கெடுகி அல்லது சேதம் விளைவீக்காது, வேண்டிய உபரத்திலும் தக்க மாநிரியாகவும் வெழிக்காற்றிலே நள் ளுப்படவேண்டும், அல்லாவிடில் நேரே நெருப்புக்கூடாய் அல்லது ஓர் கணீகரணம்செய்யும் கருவிகளுள்ளே போக்குப்படவேண்டும். எல்லாவளவுகளிலேயும் வேண்டிய காண்களுக்குக்கவேண்டும். அக்கான்கள் அதிக ஒழுங்காகவும் தினமும் கழுவப்படவும் வேண்டும்.

6. தரைகள் உடைவு பழுதில்லாத காப்பாற்றப்படவேண்டும். அவைகள் தினமும் துப்பரவு செய்யப்படவேண்டும். சங்கத்தலைவர் கட்டளைப்படியும் அவர் குறிக்கும் சுவரக்கூடாத வஸ்துவிலும் அத்தரைகள் கட்டுப்படவேண்டும்.

7. அழுக்கை உறிஞ்சாவண்ணம் சவர்கள் எல்லாம் ஒழுங்காக வைத்திருக்கப்படவேண்டும். அவைகள் வருஷத்துக்கு இரண்டு முறை அல்லது லோக்கல்போட் சங்கத்தலைவன் அல்லது முதற் சுகாதார ஆபீசர் செய்யும்படி கட்டளை பிட்டால் அடிக்கடி வெள்ளை அடிப்படவேண்டும்.

8. ஆயுதங்கள், பாத்திரங்களடங்கிய கருவிகளெல்லாம் துப்பரவாக வைத்திருக்கப்படவேண்டும், உடுமாளும் தினமும் சுத்திபண்ணப்படவேண்டும். கழிவு, குப்பை, சீவுத்தனங்கள், அழிவு சாயத்தோலுண்டான பொருட்கள், வளவிலேயே வேறு வியாபார முயற்சிக்கு உடனே உபயோகிக்கப்பட்டாற்சரி, அல்லாவிடில் தினமும் வளவிலேயிருந்து நீக்கப்படவேண்டும்.

9. தோல் அல்லது வேறு வஸ்துக்கள் கழுவுவதற்கு அல்லது நனையவைப்பதற்கு உபயோகிக்கப்படும் வக்குகள் பரமானு புறப்படாவண்ணம் வேண்டிய நேரமெல்லாம் வெறுமையாக்கவும் துப்பரவுபண்ணவும்படவேண்டும்.

10. எந்த அருவருப்பான முயற்சியை அல்லது கைத்தொழிலை நடாத்துவோன், அல்லது அப்பேர்க்கொத்த அருவருப்புள்ள முயற்சி அல்லது கைத்தொழில் செய்யப்படும் நிலத்தை அல்லது வளவை உடைத்தோன் அல்லது ஆட்சி செய்வோன், யாதோர், அழுக்கான தூர்நாற்றமுள்ள அருவருப்பான நீரை அல்லது வேறு ஜலத்தை அதனுள் செலுத்துதலால் அல்லது ஓடவிடுதலால் அல்லது அங்கே யாதோர் அருவருப்பான வஸ்துவை கழுவு விடுதலால் அல்லது வேறென்னவிதமாகவாவது ஓர் ஆற்றையாவது, நீரோட்டத்தையாவது, வெட்டாறையாவது, வாய்க்காலையாவது, கிணற்றையாவது, குழித்தையாவது, தடாகத்தையாவது அசுசிப்படுத்தப்படாது.

11. மேற்சொல்லிய தொழில்கள் நடத்தும் வழவுகள் லோக்கல்போட் சங்கத்தலைவனும் அல்லது அவரால் தத்துவ மழிக்கப்பட்ட வேரூராவது சோதிக்கப்படுவதற்கு ஒப்பத்தக்க வேளைகளில் திறப்படிருக்க வேண்டும்.

12. செங்கல்லு, ஓடு, கட்டிடவேலை அல்லது வேறென்ன முகாந்தரத்திற்காவது, கழிமண், மண், கல்ல, "கிறவல் கபுக்" அல்லது வேறென்ன வஸ்துஆவது கிள்ளி எடுக்கப்படும் நிலத்தை உடையோன் அல்லது ஆட்சிசெய்வோன் அங்கே வேண்டிய காண்கள் உண்டாவென்றும். அந்த குளிகளுள்ளும் அகல்களுள்ளும் தண்ணீர் தங்கிநிலாவண்ணம் மூடப்பட்டிருக்கிறதோவென்றும் பார்க்க வேண்டும்.

உத்தம நேசாதிபதி சங்கத்தின் அனுமதிக்குட்பட்ட மொறட்டுவா டிஸ்திரிக்டின் லோக்கல்போட் சங்கம் 1898 ம் ஆஸி 13 ம் கட்டளைச் சட்டத்தின் 56 (7) பிரிவினும் தத்துவமுள்ளபடி பின்வரும் சலார்களை உத்தரவுச்சீட்டுகளுக்கு விதிக்கத் தீர்மானித்திருக்கிறது.

பசுறை செய்யப்படுமிடம்	வருஷாந்த சலார் ரூ. ச.	வருஷாந்த சலார் ரூ. ச.	
இரத்தம் அல்லது எச்சிலை அவித்தல் அல்லது உலர்த்தல் ..	100 0	5 அந்தருக்கு மேலாக (மாண்) மாலைதிவு மீன் சே கரிக்குமிடம் ..	5 0
தோல் பதனமிடு மிடம் ..	100 0	தோல், எலும்பு, செயற்கை பசுனைகள் அல்லது ஒரு சாக்குக்கு மேலதிகமாயுள்ள செயற்கைப் பசுனைகளைச் செய்யும் பொருட்கள் சேகரிக்குமிடம் ..	10 0
கொழுப்பு உருக்குதல் அல்லது வடித்தல்	50 0	கருங்கல் அல்லது "கவுக்" கற்குளி	50 0
சவர்காரம் செய்யுமிடம் ..	50 0	கிவல் கற்குளி ..	25 0
தென்னமட்டை ஊறவைக்குந் தலம்	3 0	செங்கல் அல்லது ஓடுசெய்யுமிடம் ..	15 0
தாம்புக்கு நிறம் தோய்க்குமிடம் ..	2 50	சண்ணாம்பு சூளைகள் ..	12 0
இயந்திர உதவியூல் தேங்காய் எண்ணெய் வடிக்கு மிடம் ..	100 0	சோடா லெமினா செய்யுமிடம் ..	100 0
தாம்புசெய்திதாம் சேகரிக்குமிடம் ..	25 0	மின்னரம் சேகரிக்கும் அல்லது நீற்றுமிடம் ..	50 0

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

தட்டாதெரு ஒழுங்குகையில் கக்கூசு கட்டுகிறதற்காக என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் நகரசங்க எல்லைக்குட்பட்ட புதுக்கடையிலிருக்கும் 16,662 ம் பிரதமபடத்தில் காட்டப்படும் 1 ம் காணித் துண்டை, அஃதாவது:—

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விவரம். உரித்தாளியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
 1 16 ம் நம்பர் காணியின் பகுதி .. வெறுந்தறை .. முனியாண்டி செட்டியும், ராமசாமி செட்டி யும், எம். சுப்பிரமணியன் செட்டியும் சேர்ந்து .. 0 0 632

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ரீ)-த்து 3 ம் சட்டத்தின் 6 ம் பிரிவு திருத்தப்பட்ட 1910 ம் (ஸ்ரீ)-த்து 10 ம் சட்டத்தின் 3 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனூல், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் காண் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1918 ம் (ஸ்ரீ) மே மாதம் 13 ன் தேதியிலன்று பிற்பகல் 1.30 மணிக்கு நகரசங்க கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனூல் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்பு நகரசங்க கந்தோர், 1918 ம் (ஸ்ரீ) சித்திரைமீ 17 ன் உ. ஆர். டபிழ்யு. பேட்., நகரசங்கத் தலைவரும் கொழும்பு மேயரும்.

மோதர பள்ளிவாசல் ஒழுங்குகையில் கக்கூசு கட்டுகிறதற்காக என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் நகரசங்க எல்லைக்குட்பட்ட முகத்துவாரத்திலிருக்கும் 16,669 ம் பிரதமபடத்தில் காட்டப்படும் 1 ம் காணித்துண்டை, அஃதாவது:—

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விவரம். சொந்தக்காரனின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
 1 51 ம் நம்பர் காணியின் பகுதி .. 20 வயதுள்ள ஐந்து தென்னைகளுண்டு இராசவாசல் முதலியார் ரிபுடர் ரூபக்ச .. 0 0 576

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ரீ)-த்து 3 ம் சட்டத்தின் 6 ம் பிரிவு திருத்தப்பட்ட 1910 ம் (ஸ்ரீ) 10 ம் சட்டத்தின் 3 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனூல், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் காண் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1918 ம் (ஸ்ரீ) மே மாதம் 13 ன் தேதியிலன்று பிற்பகல் 2 மணிக்கு நகரசங்க கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனூல் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்பு நகரசங்க கந்தோர், 1918 ம் (ஸ்ரீ) ஏப்ரல்மீ 17 ன் உ. ஆர். டபிழ்யு. பேட்., நகரசங்கத் தலைவரும் கொழும்பு மேயரும்.

மோதரதெம்பில் ரோட்டில் கக்கூசு கட்டுகிறதற்காக என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் நகரசங்க எல்லைக்குட்பட்ட முகத்துவாரத்திலிருக்கும் 16,670 ம் பிரதமபடத்தில் காட்டப்படும் 1 ம் 2 ம் காணித்துண்டுகளை, அஃதாவது:—

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விவரம். சொந்தக்காரனின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
 1 2 ம் நம்பர் காணியின் பகுதி.. 40 வயதுள்ள இரண்டு தென்னைகள் உண்டு சி. எம். அந்தோனி, எச். எஸ். பொரூ 0 0 486
 2 2 (1) ம் நம்பர் காணியின்பகுதி 40 வயதுள்ள ஐந்து தென்னைகள் உண்டு டி. ஜே. அரசகுலமர்ன அவர்கள் .. 0 0 628

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ரீ)-த்து 3 ம் சட்டத்து 6 ம் பிரிவு திருத்தப்பட்ட 1910 ம் (ஸ்ரீ)-த்து 10 சட்டத்து 3 ம் பிரிவின்படி ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்பிக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார். என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1918 ம் (ஸ்ரீ) மேமாசம் 13 ன் தேதியிலன்று பிற்பகல் 1 மணிக்கு கொழும்பு நகரசங்க கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்பு நகரசங்க கந்தோர்,
1918 ம் (ஸ்ரீ) ஏப்ரல்மீ 17 ன் உ.

ஆர். டபிழ்யு. பேட்,
நகரச்சங்கத்தலைவரும் கொழும்பு மேயரும்.

1876 ம் (ஸ்ரீ)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் மாத்தளைப் புகைரதவீதிப் பாதையில், மண்கல் விழாமலும் வெத்தால் அள்ளுண்ணாமலும் தாபரவேலைகள் செய்கிறதற்கு என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அகிலாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 6,817. குறிச்சி—யட்டவர.

தண்டு. காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
1 பெலிந்தகொட்டுவ	.. சுதேசித் தோட்டம் ..	ஏ. கிரிபண்டா ..	0 1 29 5
2 பிதில்லகவலத்தை	.. ஷை ..	ஏ. கிரிபண்டாவும் புஞ்சிபண்டாவும் ..	0 0 20 3

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ரீ)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்பிக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1918 ம் (ஸ்ரீ) மேய் மாதம் 14 ன் தேதியிலன்று பிற்பகல் 1 மணிக்கு கண்டிககச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத்தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கண்டிக் கச்சேரி,
1918 ம் (ஸ்ரீ) ஏப்ரல்மீ 16 ன் உ.

சீ. எஸ். வோன்,
அரசாட்சி ஏசன்டு.

உரிமையெழும் பாழ்நிலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[அறிவித்தல் இல. 6,817, கருத்துமை.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாலும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால் அவர்கள் 1918 ம் (ஸ்ரீ) (ஏப்பிரல்) சித்திரைமீ 19 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் என். ஏ. கம்மன் தரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்தமுலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதவைவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து முலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

என். ஏ. கம்மன்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

மேல் மாகாணம் கருத்துமை டிஸ்திரிக் பஸ்துன்கோற்றை மேற்கைச்சேர்ந்த வல்லலாவிற்றிபத்தில் உடுகம என்னும் கிராமத்தில் இத்துடனணைத்திருக்கும் படப்பிரதிகளில்* விவரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்கும் காணித்துண்டுகள்:—

I.—பிரதமபடம் 90.

காணித் தண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
53 ..	நெதுனகாதவ ..	0 1 35

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் வீற்க்கப்பட்ட நெடுனகாதுவே மெடகற்றிய (308,928 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி) கிராமத்தாருக்குரிய கத்தலெகும்புற; கிழக்கு-கிராமத்தாருக்குரிய நெடுன்காதவ; தெற்கு-பென்னொட்ட கங்கா; மேற்கு-முடியால் வீற்க்கப்பட்ட நெடுனகாதுவே மெதகெற்றிய (308,928 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி).

II.—பிரதமபடம் 90.

காணித் தண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
29 ..	ஞனுக்கொற்றுவேலத்த அத்தமலுவிற்ற ..	1 0 4

*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 623—624 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் வீற்க்கப்பட்ட ஞானுகொற்றுவேகெலே (326,597 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); கிழக்கு-முடியால் வீற்க்கப்பட்ட தலகாவத்த (307,873 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முடியால் வீற்க்கப்பட்ட ஞானுகொற்றுவேவத்த (317,935 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); தெற்கு-83,628 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி, என். டொன் பக்ரியனும் மறபேரும் உரித்தாடும் ஞானுகொற்றுவேவத்த, 244,241 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி; மேற்கு-முடி உரித்தாடும் ஞானுகொற்றுவேகெலே.

III.—பிரதமபடம் 90.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
51A ..	கொண்காதாவ	0 1 10

எல்லைகளாவன: வடக்கு-84,136 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; கிழக்கு-84,136 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் பகுதி; தெற்கு-கிராமத்தாருக்குரிய கொண்காதாவ; மேற்கு-83,630 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி.

IV.—பிரதமபடம் 90.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
67 ..	குடுலுகும்புற அத்தமலுவிற்ற	0 0 36

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடி உரித்தாடும் பனியவல கொண்கல அல்லது யக்கிரமுக்கலான; கிழக்கு-முடியால் வீற்க்கப்பட்ட கல்கொடவத்த அல்லது தெலகாகொடல்ல, (326,696 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); தெற்கு-கிராமத்தாருக்குரிய கல்கொடவத்த; மேற்கு-கூரிக்கெ அமாரிஸ் அப்புவும் மறபேரும் உரித்தாடும் கூடலுகும்புற, என். டொன் டேவிட் சிஞ்ஞோவும் மறபேரும் உரித்தாடும் குடுலுகும்புற அத்தமலுவிற்ற, என். டொன் டேவிட் சிஞ்ஞோவும் மறபேரும் உரித்தாடும் மெற்கென அறமக அல்லது கூடலுகும்புற பிறமகட்டிய.

[கருத்தறை வி. உ. 7—1918.]

[அறிவித்தல் இல. 6,818, அம்பாந்தோட்டை.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1918 ம் (ஸ்ரீ) (ஏப்பிரல்) சித்திரைமீ 19 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம் 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணியின் விபரம்.

தென்மாகாணம் அம்பாந்தோட்டை டிஸ்திரிக்கைச்சேர்ந்த கிருவைப்பத்து மேற்கில் மெறவாவ என்னும் கிராமத்தினுள்ள இத்துணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்* விவரித்தபடியே 1 ஞாட் 3 பேட்ச விசாலமுடையதும் 265 ம் பிரதம மடத்தில் 16A ம் காணித்துண்டாய்க் காட்டப்பட்டதும் சாணியமாய் வெலகென அல்லது நிக்கவெட்டியவெவ என்னும் பெயரினால் அழைக்கப்பட்டு அல்லது அறியப்படுவதுமான காணி. இதற்கெல்லைகளாவன: வடக்கும்-கிழக்கும் தெற்கும்-195,115 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; மேற்கு-உடவாவ பாண்சாணியார் உரித்தாடும் நிக்கவெற்றியதெனிய.

*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 625 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.
[அம்பாந்தோட்டை வி. உ. 6—1918.]

[அறிவித்தல் இல. 6,819, குருநாக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1918 ம் (ஸ்ரீ) (ஏப்பிரல்) சித்திரைமீ 19 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் என். ஏ. கம்மன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

என். ஏ. கம்மன்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணியின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக் கட்டுகம்பொல காற்பத்தைச்சேர்ந்த யற்றிக்காக்கோறனை தெற்கில் நறன்கொல்ல வென்னும் கிராமத்தினுள்ள இத்துட னுணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்* விவரித்தபடியே 2 ஏக்கர் 1 ஞாட் 1 பேட்ச விசாலமுடையதும், 967 ம் பிரதமபடத்தில் 21 ம் காணித்துண்டாய்க் காட்டப்பட்டதும் சாமானியமாய் கல்வலமுல்லேயே வென்னும் பெயரினால் அறியப்பட்டு அல்லது அழைக்கப்பட்டு வருவதுமான காணி. ஆதற்கெல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் வீற்க்கப்பட்ட மீகாமுலவத்த (306,290 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); கிழக்கு-முடியால் வீற்க்கப்பட்ட கல்வலமுல்லேயில்லாவ (321,830 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முன் ஆருச்சியாயிருந்த பஸ்னையகமுதியான்சலாகே உன்ருகுலவும் மறபேரும் உரித்தாடும் கன்கானபுருனேகும்புற நாகாள; தெற்கு-நாகாள; மேற்கு-டிக்கவெலக் கிராம எல்லை.

*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 625 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.
[குருநாக்கல் வி. உ. 37—1918.]

[அறிவித்தல் இல. 6,820, குருநாகக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாரு மிருந்தால், அவர்கள், 1918 ம் (ஹ) (ஏப்பிரல்) சித்திரைமீ 19 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம் 1899 ம் 1900 ம் 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணியின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகக்கல் டிஸ்ட்ரிக்டில் கிரியால காற்பத்தைச்சேர்ந்த மகாகல்பொட எகொட கோழையில் மொருனேகம் என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்தட னணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்* விவரித்தபடியே, 24 பேட்சு விசால முடையதும் 1,993 ம் பிரதமபட்டில் 988½ ம் காணித்துண்டாய்க் காட்டப்படுவதும் சாமானியமாய் கன்சபரவாசுரூட்டு என்னும் பெயரினால் அறியப்பட்டு அல்லது அழைக்கப்பட்டு வருவதுமான காணித்துண்டு. இதற்கெல்லகளாவன: வடக்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி விட்கப்பட்ட கலகும்புறேகன; கிழக்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட ரூட்டு; தெற்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி விட்கப்பட்ட அஸ்வெதுமேயில்லவ; மேற்கு-உடுகொடகமக் கிராமஎல்லை.

*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 625 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[குருநாகக்கல் வி. உ. 38—1918.]

[அறிவித்தல் இல. 6,821, அதுராசபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1918 ம் (ஹ) (ஏப்பிரல்) சித்திரைமீ 19 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ்துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதவைற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமத்திய மாகாணம் ருவகமபலாத்த விவாச்சியக் கோழையைச்சேர்ந்த அந்தராவதுலானையில் எகற்றுலாகம் என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்தட னணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்* விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள்:—

பிரதமபட்டம் 726.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஹ. ப.	காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஹ. ப.
1	தம்புலமுடகலன	14 1 11	15	வெவ்கற்றவ அல்லது விலேலந்த	56 3 33
2	அந்தமலந்தேயாய அல்லது வெலகற்றவ	140 0 11	16	விலேமுடகலன	66 3 27
3	இடுகாடு	0 1 26	17	விலேலந்தவேகந்த (பாழ்அடைந்த குளம்)	0 3 22
4	காற்பாறை (இடுகாட்டுக்குப் போகும் ரூட்டு)	0 0 5	18	விலேலந்தேமுடகலன	2 2 20
5	காற்பாறை (பாறை)	0 1 36	19	விலேஎல (நீரோட்டம்)	0 2 3
6	வெவ்கற்றவேகன	5 3 36	20	விலேலந்தேமுடகலன	0 0 17
7	எல (நீரோட்டம்)	0 0 5	21	விலேலந்தேவேகந்த (பாழ்அடைந்த குளம்)	0 2 35
7½	ஷை	0 0 1	22	குடாவேவேகந்த (ஷை)	0 2 1
8	வெலகாவாய	64 1 10	23	விலேலந்த அல்லது வன்கோனேயாய	52 0 30
9	திப்பம்ப	1 3 13	24	காற்பாறை	0 1 10
11	வெவ்கற்றவ (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	2 2 20	25	விலேமுடகலன	9 1 37
12	எகற்றுலாகமவெவ (குளமும் கட்டும்)	49 3 24	26	வான்கோனேயாய	162 3 30
13	காற்பாறை	0 0 23	27	காற்பாறை	0 0 8
14	தம்புலமுடகலன	3 3 18			639 0 33

எல்லைகளாவன: வடக்கு-குடாவெவக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-குடாவெவக் கிராம எல்லை, அம்பகாவெவக் கிராம எல்லை; தெற்கு-அம்பகாவெவக் கிராம எல்லை, மொறகல்லகடவத்தளானைஎல்லை (இகலமறகாவெவக் கிராம எல்லை); மேற்கு-மொறகல்லகடவத்தளானை எல்லை (5 ம் பிரதமபட்டத்தில் காட்டப்படும் காணி) குடாவெவக் கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக் குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள் இவ்வறிவித்த வினின் லிலக்கப்பட்டிருக்கின்ற தென்பதையும் அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 19 ஏக்கர் 1 ஹட் 9 பேட்சு மேற்குறிக்கப்பட்ட 639 ஏக்கர் 33 பேட்சுக்குளடங்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

பிரதமபட்டம் 726:

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
7	புருனவெவ	16 2 26
10	மீகாவத்த அல்லது எகற்றுலாவத்த	2 2 23

*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 627 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

19 1 9

[அதுராசபுரம் வி. உ. 5—1918.]

[அறிவித்தல் இல. 6,822, அதுராசபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1918 ம் (ஸ்ர) (ஏப்பிரல்) சித்திரைமீ 19 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் தரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமத்தியமாகாணம் துவரகம்பலாத்த விலாச்சிய கோமளையைச்சேர்ந்த விலாச்சியத் துளானையில் நம்பட டிக்கி விய என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்தட னணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்* விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணிகளின் துண்டுகள்:—

பிரதமபடம் 736.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. து. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. து. ப.
1	வெல்கட்டுவ	77 2 28	12	வெல்கட்டுவ	127 0 29
2	வெல்எல (நீரோட்டம்)	0 3 21	14	அடிப்பாற (அடிப்பாறை)	0 0 8
3	வெல்கட்டுவ	5 2 38	15	கொழவ்எல (வெட்டுவாய்க்கால்)	0 0 32
4	தலாவலைய (நீரோட்டத்தின் பகுதி)	3 1 6	16	அடிப்பாற (அடிப்பாறை)	0 0 3
5	வெல்கட்டுவ	26 2 0	17	வெல்கட்டுவ	73 2 24
6	அடிப்பாற (அடிப்பாறை)	0 1 22	18	நம்படடிக்கிவியஎல (நீரோட்டம்)	0 1 1
7	விலுவட்டுவவலமுக்கலான	13 2 20	19	கட்டுப்பாத்த	6 1 31
8	நம்படடிக்கிவியகுளம் (குளமும் கட்டும்)	73 1 22	20	அடிப்பாற (அடிப்பாறை)	0 0 18
9	வேகந்தேகேன (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப் பட்ட நிலம்)	4 1 4	21	நம்படடிக்கிவியமுக்கலான பூவரசன்குளம்	97 2 30
10	வெல்கட்டுவ	63 3 24			575 1 1

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கெல்அம்பெவெவ கிராம எல்லை; கீழ்க்கு-தலாவலையாவின் பகுதி; தெற்கு-துளாமதலாவ கிராம எல்லை; மேற்கு-துளாமதலாவ கிராம எல்லை, கெல்அம்பெவெவ கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்கு குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணிக் துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலின் நின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும் அவைகளின் விசாலத் தொகையாகும் 6 ஏக்கர் 1 தூட் 22 பேட்சும் மேற்சொல்லப்பட்ட 575 ஏக்கர் 1 தூட் 1 பேட்சுக்குள் அடங்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

பிரதமபடம் 736.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. து. ப.
11	புரானவெல	6 0 32
13	கமத்த (குடுமிதிக்கு மிடம்)	0 0 30
		6 1 22

*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 628 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[அதுராசபுரம் வி. உ. 6—1918.]

[அறிவித்தல் இல. 6,823, அதுராசபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள் குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1918 ம் (ஸ்ர) (ஏப்பிரல்) சித்திரைமீ 19 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் தரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமத்தியமாகாணம் துவரகம்பலாத்த விலாச்சியக்கோமளையைச்சேர்ந்த விலாச்சியத் துளானையில் ஒதுபந்து வெவ என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்தட னணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்* விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணிக் துண்டுகள்:—

பிரதமபடம் 735.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. து. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. து. ப.
1	துளாமடலெவத்தையன அடிப்பாற (காற்பாறை)	0 0 6	4	மிகண்டுகிவியெஎல	3 0 5
3	ஒதுபந்துவெவெகெலே, எலபத்தவெவெகெலே, மிகண்டுகிவியெவெல்கற துவையும் மிகண்டுகிவியெகெலேயும்	162 3 27	5	கும்புக்கெவெகெலே, மிகண்டுகிவியெவெல்கற துவையும் மிகண்டுகிவியெகெலேயும்	264 2 37
			6	தலாவெலுபா (பகுதி)	0 1 32

*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 629 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. டூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. டூ. ப.
7	கருவ்வல்	0 0 13	13	கலகங்குவெவேள	1 1 0
8	ஒலுபந்துவெவேகெலே	0 2 6	14	மிகண்டுகியேமுகலன	86 3 20
9	வேகந்தே அடித்தியபிம (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)..	3 1 29	15	ஒலுபந்துவெவத்தயன அடிபாற (காற்பா தை) ..	0 1 24
10	ஒலுபந்துவெவ (குளமும் குளக்கட் டும்) ..	25 1 36	16	கத்துகெவியாவலந்து ..	157 3 11
11	ஒலுபந்துவெவேகெலே	118 3 0	17	கலகங்குவெவேள	0 1 18
12	கலகங்குவெவ (குளமும் குளக்கட்டும்)	13 3 18			840 0 2

எல்லைகளாவன: வடக்கு-துனுமடலேவக் கிராம எல்லை, தலாவேலுயா (பகுதி); கிழக்கும், தெற்கும்-மனோமேவக் கிராம எல்லை; மேற்கு-எந்தவெவக் கிராம எல்லை, துனுபடலேவக் கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்குறிக்கப்பட்ட எல்லைகளுக் குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்கும் காணித் துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலி
னின்ற விலக்கப்பட்டிருக்கிற தென்பதையும் அவைகளின் விசாலத் தொகையாகும். 9 ஏக்கர் 3 டூட் 32 பேட்சு மேற்குறிக்க
ப்பட்ட 840 ஏக்கர் 2 பேட்சுக்கு எடங்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

பிரதமபடம் 735.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
2 ..	புளுனவெவ	9 3 32

[அதராசபுரம் வி. உ. 7—1918.]